

2016 ඔක්තෝබර් 29 වැනිදා ශ්‍රී ලංකාවේ තෙල්ලිප්පලෙයි

ඇමෙරිකන් ලංකා මිසමේ

200වැනි සංවත්සර උත්සවයේ දී

ශ්‍රී ලංකාවේ කොළඹ එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලයේ

නියෝජ්‍ය දූත මණ්ඩල ප්‍රධානී රොබට් බී හිල්ටන් දැක්වූ අදහස්

මූලාසනයේ සිටින ආචාර්ය ජේම්ස් මුස්, යාපනයේ බිෂොප්තුමා වන සූජ්‍ය දේවසගායම් දේවනේසන්, සුධි සුනර්ශන් පියතුමා, සූජ්‍ය පක්ෂයේ සියලුම දෙනා, පල්ලියේ ගිහි නායකයන්, රජයේ හා සිවිල් සමාජයේ නියෝජිතයන් හා සියලු මිතුරන්ගෙන් අවසරයි.

ඇමෙරිකන් ලංකා මිසම පිහිටුවීමේ ද්විගත සංවත්සරය සමරන මේ අවස්ථාවේ ඔබ සමග එක්වීමට ලැබීම වාසනාවක් ලෙස සලකමි.. තානාපති අතුල් කෙෂාප් හා කොළඹ එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලය වෙනුවෙන් මම ඔබට සුඛ පතන අතර මෙම ශ්‍රේෂ්ඨ උත්සවය සංවිධානය කළ සියලු දෙනාට ම ස්තූති කරමි.

මෙය කීප අතකින් වැදගත් උත්සවයක් වෙයි. කිතුනුවන්ට මෙය මුල් මිෂනාරිවරුන්ගේ විශ්වාසයන් උද්යෝගයන් සිහිපත් කරන දිනයක් වේ. මුල් මිෂනාරිවරුන් පස් දෙනාගෙන් එක් අයෙක් තබා ඇති වාර්තාව වන “නිවෙල්ගේ ජර්නලයේ” මෙසේ සඳහන් වේ. “මෙහි මිෂනාරි කටයුතු සඳහා විශාල අවකාශයක් තිබේ. මිෂනාරිවරුන් 120කට පමණ මෙහි වැඩ ඇතත් දෙවියන්ගේ වචනය ජනතාවට කියා දීමට කෙනෙක් තැන”

වෙනත් රටවල දී එක්සත් ජනපද රජය නියෝජනය කිරීමේ ගෞරවය හිමිවී ඇති අප වැනි අයට මෙය ශ්‍රී ලංකාව ඇතුළු බොහෝ රටවල් සමග ඇති එක්සත් ජනපද සබඳතාවේ ප්‍රබල පදනම වන ජනතාවන් අතර බැඳීම් සැමරීමකි. පසුගිය මාසයේ මට ගාල්ල කොටුවේ සියලු සාන්තුවරයන්ගේ දේවස්ථානයේ ඇති ජෝන් බ්ලැක්ගේ සොහොන තැරැඹීමට අවස්ථාවක් ලැබුණි. බ්ලැක් මහතා ශ්‍රී ලංකාවේ පළමුවැනි කොත්සල් හා වාණිජ නියෝජිතයා වෙයි. ඔහු මෙම වගකීම බාර ගත්තේ 1850 දීය. ඒ අද අපි අනුස්මරණය කරන සිද්ධියෙන් වසර 34කට පසුවයි. රජයේ නිල නියෝජිතයන් වන අප වැනි නිලධාරීන්ට වඩා වැඩි කාලයක් තිස්සේ දෙවියන් වෙනුවෙන් හෝ විද්‍යාව වෙනුවෙන් හෝ ලාභ ලැබීමට හෝ නිර්භීතකමට හෝ ලෝකය පුරා යමින් සබඳතා ගොඩ නැගූ ඇමරිකන් ජාතිකයන් සමග සසඳන විට ජාතියේ නිල නියෝජිතයන් වන අප වැනි පුද්ගලයන් එතරම් වැදගත් නොවේ ය යන්න නිහතමානී ව අපට සිහිපත් කරයි.

මිෂනාරිවරුන් අධ්‍යාපනය හා සෞඛ්‍යය යන අංශවලට සැපයූ දායකත්වයෙන්, ආගම කුමක් වුවත්, ප්‍රයෝජන ලැබූ උතුරේ ජනතාවගෙන් බොහෝ දෙනෙකුට ද මෙය අනුස්මරණය කළ යුතු අවස්ථාවක් බව මගේ විශ්වාසයයි. මම බොළඳ කෙනෙක් නොවේ. වෙනස් සංස්කෘතීන් හා ආගම් හමුවූ විට ගැටුම් හා වැරදි වැටහීම් ඇති වේ. එසේ වුවද, මෙහි පැමිණි මිෂනාරිවරුන් ඉටු කළ කාර්යයන් අතර ඉංග්‍රීසි පාඨ ග්‍රන්ථ දෙමළට පරිවර්තනය කිරීම, පළමුවැනි දෙමළ භාෂා පුවත්පත ආරම්භ කිරීම, පළමුවැනි දෙමළ- ඉංග්‍රීසි ශබ්දකෝෂය පළ

කිරීම හා තෙල්ලිප්පලෙයි යුනියන් විද්‍යාලය, උඩුවිල් බාලිකා පාසල හා පසුගිය වාරයේ මා යාපනයට පැමිණි විට බැලීමට ගිය ශ්‍රීත් අනුස්මරණ රෝහල ආදී ආයතන පිහිටුවීම සඳහන් කළ හැකිය. මෙම ක්‍රියාමාර්ග හා ආයතනවලින් ලැබුණු උරුමය ධනාත්මක එකක් බව මගේ විශ්වාසයයි.

අවසාන වශයෙන් එක්සත් ජනපද රජයේ නියෝජනයේ ලෙස මෙහි පෙනී සිටීමට අමතරව මෙම සංවත්සරයට මා පුද්ගලික වශයෙන් උනන්දු වන්නේ ඇයි ද යන්න මෙහිදී හෙළි කළ යුතුයි. මම, අවුරුදු 40 ක් ඉරානයේ සේවය කළ පෝත් හා රැන් එල්ඩර් නම් ක්‍රිස්තියානි මිෂනාරිවරුන්ගේ, මුහුදුරෙක් වෙමි. අදත් මට ‘පේසුන් මට ප්‍රේම කරයි’ යන ගීතය ආසි භාෂාවෙන් ගායනා කළ හැකියි. සැමුවෙල් හා හැරියට් නිවෙල්, ඇඩොනිරාමි හා ඇන් ජුඩිසන් හා සැමුවෙල් හා රොක්සනා නොට් මෙන් මගේ සීයා හා ආච්චි ඔවුන් විශ්වාස කළ අරමුණක් වෙනුවෙන් ඔවුන්ගේ ජීවිතයේ හොඳම කාලය කැප කළෝය. ඔවුන්ගේ දෝෂ පිළිගන්නා අතරම මෙවැනි පුරුෂයන්ගේ හා ස්ත්‍රීන්ගේ විශ්වාසයන්, ධෛර්යන් නමා අවට සිටින ජනතාවට කළ සේවයන් අගය කිරීමට අප සෑමට එක් විය හැකියි.

මිත්‍රවරුනි, මෙය එක්සත් ජනපදයන් ශ්‍රී ලංකාවන් අතර සබඳතාවල නව හා අපේක්ෂා සහගත කාලයකි. අර්ථාන්විත සංහිදියාවක් මත පදනම් වූ කල් පවතින සාමයක් හා ප්‍රජාවන් අතර සුසංගතියක් ගොඩ නැගීමට රජය හා ජනතාව සමග කටයුතු කිරීමට අපේ නානාපති කාර්යාලය කැපවී සිටී. මෙය දුෂ්කර කාර්යයක් බව අපි දනිමු. නමුත් පසුගිය මැයි මාසයේ කොළඹ දී රාජ්‍ය ලේකම් පෝත් කෙරී මෙසේ ප්‍රකාශ කළේය. “නියම සාමය යනු යුද්ධය නොමැති විමට වඩා වැඩි දෙයකි. විශේෂයෙන්ම සිවිල් ගැටුමකට පසුව කල් පවතින නියම සාමයක් සඳහා ප්‍රතිවිරෝධය නොව ප්‍රතිසන්ධානය පෝෂණය කරන ප්‍රතිපත්ති අවශ්‍ය වේ. මේ සඳහා සියලු ම පුරවැසියන්ට සමාන අයිතිවාසිකම් තිබිය යුතු අතර සෑමට සමාන ගෞරවයෙන් සැලකිය යුතු වේ. කිසිවෙකු ට තමන් පිටස්තරයෙක් හෝ යටත් වැසියෙක් යන හැඟීම ඇති නොවිය යුතුය. ඒ සඳහා ජනතාව පාලනය කරන නොව ජනතාව ආරක්ෂා කිරීමට තම බලය යොදා ගන්නා හමුදාවක් අවශ්‍ය වේ. මේ සඳහා ඇමෙරිකාවේ ශ්‍රේෂ්ඨ ජනාධිපතිවරයෙක් වූ ඒබ්‍රහම් ලින්කන් ප්‍රකාශ කළ පරිදි කිසිවෙකුට ද්වේෂ නොකරන සියල්ලන්ට දයානුකම්පාව දක්වන ජාතියේ චිත්ත පීඩා සුව කළ හැකි ප්‍රතිපත්තියක් අවශ්‍ය වේ“

එම භාවාර්ථයෙන්, එක්සත් ජනපදයන් ශ්‍රී ලංකාවන් අතර විරස්ථ සබඳතාවක් ගොඩනැගීමේ නියම ආරම්භය ලෙස බොහෝ අතින් සැලකිය හැකි සිදුවීමක් අනුස්මරණය කරන මෙම අවස්ථාවට සහභාගී වීමට ඉඩ ප්‍රස්ථාව ලබා දීම ගැන සංවිධාකයන්ට නැවතත් ස්තූති කරමි. ඔබ සෑමට ස්තූතියි